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ŐRÜLET ÉS HATALOM AZ ÓKORI MEDITERRÁNEUM KÉT 
SARKÁBAN
Kulcsszavak: Brutus; Dávid; Biblia; mitológia;

A római és görög kultúra kapcsolata régóta élénk kutatás tárgya, sőt ezeket a mély 
kulturális kapcsolatokat és hatásokat már az ókori írok is észrevették és tárgyalták, 
azonban Rómának (és a hellén világnak) a Mediterráneum más népeivel való kul-
turális kapcsolata azonban sokáig hátrébb szorult az ókortudományban. Dolgoza-
tom célja az ilyen irányú vizsgálódás, amelynek keretében a római és a zsidó tör-
ténetek egy-egy fontos alakját helyezem középpontba, és a hozzájuk kapcsolódó 
történeteket hasonlítom össze. E két szereplő Dávid király és Lucius Junius Brutus, 
akik mindketten bolondnak tettették magukat egy királyi udvarban, akik környeze-
tében mindkét esetben lezajlott egy, vagy akár több titkos-üzenet történet, és akik 
körül mindkét esetben fontos szerepet kaptak a nők a hatalomátadásban. Ilyen és 
ehhez hasonló történetmotívumokat hasonlítok össze dolgozatomban, majd e szo-
ros hasonlóságok hátterét igyekszem bemutatni. Ennek során bemutatom, hogy a 
föníciai kereskedők az irodalmi, régészeti és genetikai bizonyítékok alapján milyen 
kereskedelmi és migrációs vonalakat építettek ki az ókori Mediterráneumban, illetve 
hogy a héberek vajon mekkora részt játszhattak ebben a folyamatban.
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HATALOM ÉS KULTUSZ: KR.E. 44. FEBRUÁR 15.
Kulcsszavak: Lupercalia, hatalom, eredet, államépítés, tisztítás, termékenység, karneváli 
jelleg, római nép, diadéma

Február idusa után két nappal, 15-én tartották Rómában a Lupercaliát, amely a Város 
egyik legrégibb, legnépszerűbb és leghosszabb ideig megőrzött ünnepe volt. Kr.e. 
44-ben Marcus Antonius lupercus papként járult Caesar elé, és ajánlott fel neki egy 
diadémát, amit a dictator visszautasított. Bár Caesar elhárította a fejdíszt, a jelenetsor 
komoly visszhangot keltett, és megerősítette a köztársaság hívei közt a királyságtól 
való félelmet, és minden bizonnyal jelentősen hozzájárult Caesar meggyilkolásához 
is. Aligha tekinthető véletlennek, hogy nem csak Cicero Philippicái, hanem mind 
a római, mind a görög történetírók nagy súllyal tárgyalják az ünnep eseményeit, 
hiszen a Kr.e. 44-es Lupercalia látványosan vált a hatalom és kultusz metszéspont-
jává. Az ünnep jellegzetességei és a hozzá kapcsolt képzetek a politikai kérdések és 
hatalmi érdekek megjelenítésének és érvényesítésének eszközévé formálódhattak. 
Az elemzés során különös figyelmet fordítok a Lupercaliának és a római eredetnek 
– az államépítés eszméjének – kapcsolatára, a tisztító és termékenységi funkcióira, 
valamint az ünnepet átható karneváli atmoszférára. A  dolgozat kulcskérdése az, 
hogy az ünnepnek ezek a jellegzetességei hogyan kapcsolódhattak Caesar politikai 
terveihez. Például hogyan szolgálhatták az állam élén elfoglalt új és különleges stá-
tuszának megjelenítését? Az elemzés során többször is Cicero Philippicái kerülnek a 
középpontba, de nem a köztársaság agóniáját fájlaló senatorok, hanem elsősorban 
a dictator perspektívájából interpretálom az ünnepet.
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